

зации этих отношений, объектом которых впервые за долгую историю государства стала земля.

Проведение радикальной земельной реформы потребовало обновления правового регулирования использования земельных ресурсов. При этом следует отметить, что ряд вопросов, связанных с осуществлением оборотоспособных прав на землю (права частной собственности и права аренды), не раскрыт как в нормативных правовых актах, так и в методической, справочной литературе, а некоторые имеющиеся в указанных источниках положения устарели и требуют дополнения или коренной переработки.

Целью исследования является анализ осуществления прав частной собственности и аренды земельных участков, оценка состояния земельного рынка и эффективности реализации оборотоспособных прав на земельные участки на территории Витебской области, а также внесение предложений по совершенствованию нормативной правовой базы и иных механизмов регулирования процесса вовлечения прав на землю в гражданский оборот.

Полученные результаты показали невысокую активность земельного рынка на всей территории Витебской области. Однако в настоящее время наметилась положительная тенденция. Так показатели земельного рынка по области в целом составили в 2005 г. 2,7 %, а в 2006 г. достигли 4,4 %, причем в Витебском районе – 6,7 %.

Таким образом, на данном этапе развития земельных отношений весьма актуальными являются вопросы вовлечения прав на землю в гражданский оборот, повышения эффективности действия правовых норм, регулирующих осуществление права частной собственности на землю и права аренды земельных участков, создания целостной законодательной базы с устранением существующих пробелов и противоречий. Решение указанных вопросов имеет практическую значимость и востребовано на производстве.

УДК [619:616.98:579.842.14+619:616.995.132.8]:636.4

ГОРЛЕНКО О.Ю., студентка

Научный руководитель **ГЕРМАН С.П.**, канд. вет. наук, доцент
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

ПАТОМОРФОЛОГИЧЕСКИЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ОРГАНАХ ПОРΟΣЯТ ПРИ АССОЦИАТИВНОМ ТЕЧЕНИИ САЛЬМОНЕЛЛЕЗА И АСКАРИОЗА СВИНЕЙ

В последние десятилетия возросла частота смешанных инфекционных и паразитарных болезней, вызываемых различными представителями микроорганизмов.

В ряде свиноводческих хозяйств одной из часто встречающихся ассо-

циаций болезней у поросят в возрасте 2-4 месяцев является сальмонеллез и аскариоз. При вскрытии трупов поросят, поступающих из хозяйств Витебской области, были установлены следующие патоморфологические изменения. В желудке и тонком кишечнике поросят слизистая оболочка была набухшая, отечная, покрасневшая, с кровоизлияниями, покрыта серой слизью. В толстом кишечнике (особенно в слепой и ободочной кишках) наблюдались очаговые наложения крошковатых грязно-серого цвета некротических масс. В тонком кишечнике были обнаружены половозрелые аскариды. В легких наблюдалась лобарная острая катаральная бронхопневмония, гиперемия и отек. В брыжеечных, бронхиальных и средостенных лимфоузлах серозно-гиперпластическое воспаление. Селезенка была увеличена, края притуплены, вишнево-красного цвета. В миокарде было установлено расширение правой половины сердца и признаки зернистой дистрофии. В печени и почках наряду с признаками дистрофии была ярко выражена острая венозная гиперемия. При гистоисследовании кишечника была установлена гиперсекреция слизи бокаловидными клетками, их десквамация, очаговые некрозы слизистой оболочки, воспалительная гиперемия кровеносных сосудов микроциркуляторного русла слизистой и подслизистой оболочек, пропитывание их серозным экссудатом, очаговая инфильтрация лейкоцитов и эозинофилов, пролиферация местных тканевых элементов. В печени, почках и миокарде – белковая зернистость в цитоплазме клеток, гиперемия сосудов, а в печени - очаги некроза и гранулемы, состоящие из лейкоцитов и макрофагов. В легких – гиперемия капилляров, скопление серозного экссудата с примесью лейкоцитов и слущенного эпителия в просвете альвеол. В лимфатических узлах – воспалительная гиперемия сосудов, скопление серозного экссудата, пролиферация лимфоцитов и макрофагов.

Таким образом, смешанное течение болезней характеризуется патоморфологическими изменениями, характерными как для сальмонеллеза (хроническое течение), так и для аскариоза.

УДК 947.6

ГРЕЧИХА Т.А., студентка

Научный руководитель: **ЮРГЕВИЧ Н.К.**, ст. преподаватель

УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

ПОЛИТИКА НАПОЛЕОНА В БЕЛАРУСИ В ХОДЕ ВОЙНЫ 1812 г.

Отечественная война 1812 года – одна из самых героических страниц истории не только русского, но и белорусского народов. Положение Беларуси во время войны 1812 г. было очень тяжелым. Польская и ополяченная белорусская шляхта надеялась на восстановление Наполеоном Речи